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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 7358/13-9-2022 Ερώτηση 

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. Βελόπουλος και Κ. 
Χήτας, για τα θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 

Στο κείμενο της ανωτέρω Ερώτησης αναγράφεται ότι «Επιχειρήσεις παραγωγής, μεταποιήσεως 
και προμήθειας κλείνουν ή εξαγοράζονται από επιχειρήσεις τουρκικών συμφερόντων εκ των 
οποίων πολλές έχουν την έδρα τους εντός της Ε.Ε., με συνέπεια ο καταναλωτής να μη γνωρίζει 
την πραγματική προέλευση των προϊόντων». Επισημαίνουμε ότι ο τρόπος επισήμανσης των 
τροφίμων, κυρίως αυτών που διατίθενται συσκευασμένα στη λιανική πώληση και στην εστίαση, 
καθορίζεται από τον Κανονισμό (EE) αριθ. 1169/2011 της 25ης Οκτωβρίου 2011. Από 14/12/2014 
όλα τα τρόφιμα που κυκλοφορούν στην Ευρωπαϊκή αγορά, συμμορφώνονται στις απαιτήσεις 
του εν λόγω κανονισμού, χωρίς να παύουν να ισχύουν και οι ιδιαίτερες απαιτήσεις που αφορούν 
στα επιμέρους τρόφιμα και διέπονται από πρόσθετες διατάξεις. Ο συγκεκριμένος κανονισμός 
αποτελεί τη βάση για την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας των καταναλωτών όσον 
αφορά στις πληροφορίες για τα τρόφιμα, λαμβανομένων υπόψη των διαφορών αντίληψης των 
καταναλωτών και των αναγκών τους για πληροφόρηση και με παράλληλη διασφάλιση της 
εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς. 

Όσον αφορά στον έλεγχο της ποιότητας των εισαγόμενων προϊόντων, σημειώνεται ότι η 
Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) 
είναι αρμόδια για την εποπτεία και τον συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών [Περιφερειακά 
Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) του ΥΠΑΑΤ 
στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) 
των Περιφερειακών Ενοτήτων στην περιοχή ευθύνης τους] που υλοποιούν ελέγχους στον τομέα 
των τροφίμων φυτικής προέλευσης, συμπεριλαμβανόμενου και του σταδίου εισαγωγής, 
προκειμένου να επιβεβαιώνεται ή όχι η συμμόρφωσή τους με την ενωσιακή νομοθεσία.   

Ειδικότερα, οι έλεγχοι που πραγματοποιούνται στο στάδιο της εισαγωγής αφορούν στις κάτωθι 
κατηγορίες: 
 
Α. Έλεγχοι συμμόρφωσης με τις εμπορικές προδιαγραφές ποιότητας των νωπών 
οπωροκηπευτικών 
α) Τακτικοί: διενεργούνται επιλεκτικά βάσει ανάλυσης επικινδυνότητας από τις αρμόδιες αρχές 
ελέγχου σε φορτία νωπών οπωροκηπευτικών κατά τα στάδια της εισαγωγής-παραλαβής και 
εξαγωγής-αποστολής, κατόπιν υποβολής ψηφιακής αναγγελίας από τις επιχειρήσεις στο 
Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ). 
β) Έκτακτοι: διενεργούνται εκτάκτως από τις αρμόδιες αρχές ελέγχου σε φορτία νωπών 
οπωροκηπευτικών σε όλα τα στάδια διακίνησης και εμπορίας τους (εισαγωγή, εξαγωγή και 
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ενδοκοινοτική διακίνηση) σε περιόδους αιχμής για κάποια προϊόντα ή κατόπιν καταγγελιών για 
διακίνηση προϊόντων που δε συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις της ενωσιακής και εθνικής 
νομοθεσίας. 
 
Β) Έλεγχοι ασφάλειας και υγιεινής τροφίμων φυτικής προέλευσης  
Έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή 
Έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:  

 στα προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε 
ποσοστά που αναγράφονται στην εν λόγω νομοθεσία (κυμαίνεται από 5 έως 50%).  
Πιο συγκεκριμένα, στο πεδίο εφαρμογής του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2019/1793 
της 22ας Οκτωβρίου 2019 «για την προσωρινή αύξηση των επίσημων ελέγχων και τα μέτρα 
έκτακτης ανάγκης που διέπουν την είσοδο στην Ένωση ορισμένων αγαθών από ορισμένες 
τρίτες χώρες και για την εφαρμογή των κανονισμών (ΕΕ) 2017/625 και (ΕΚ) αριθ. 178/2002 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και για την κατάργηση των κανονισμών (ΕΚ) 
αριθ. 669/2009, (ΕΕ) αριθ. 884/2014, (ΕΕ) 2015/175, (ΕΕ) 2017/186 και (ΕΕ) 2018/1660 της 
Επιτροπής» συμπεριλαμβάνεται ένας μεγάλος αριθμός τροφίμων καταγωγής Τουρκίας. Στο 
πλαίσιο αρμοδιότητας της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων - Τμήμα Ποιοτικού 
Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης του ΥΠΑΑΤ ελέγχονται πυρήνες 
βερίκοκων για υδροκυάνιο, κύμινο και ρίγανη για αλκαλοειδή πυρολιζιδίνης, ξηρά σύκα και 
προϊόντα αυτών για αφλατοξίνες, φιστίκια κελυφωτά και προϊόντα αυτών για αφλατοξίνες.   

 στα προϊόντα εκτός ειδικού ενωσιακού πλαισίου σε ποσοστά που αναγράφονται σε ειδικό 
πρόγραμμα ελέγχων που καταρτίζει η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ σε τακτά χρονικά 
διαστήματα. 

 
Επισημαίνεται ότι η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ παρέχει διαρκώς 
οδηγίες προς όλες τις αρμόδιες αρχές ελέγχου για την εντατικοποίηση των ελέγχων και την 
αυστηρή εφαρμογή των διατάξεων της ισχύουσας ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, 
καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε να εφαρμόζεται ομοιόμορφα η νομοθεσία και 
να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. Με τη 
μεταφορά και την υπαγωγή των οχτώ (8) Περιφερειακών Κέντρων Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού 
και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) απευθείας στη Διεύθυνση Ποιότητας και 
Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ, υφίσταται ελεγκτικός μηχανισμός 70 γεωπόνων - ελεγκτών 
περίπου, με επιχειρησιακούς βραχίονες σε όλη τη χώρα και δυνατότητα ταχείας επέμβασης, 
όποτε αυτό χρειαστεί. Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις, εφαρμόζονται τα 
μέτρα που προβλέπονται στον Ν. 4235/2014 (Α΄32) και στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 2017/625. 
 
Γ) Έλεγχοι ανίχνευσης υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων: 
Κάθε έτος συντάσσεται από τη Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής - Τμήμα 
Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ πρόγραμμα ελέγχου φυτικών προϊόντων που 
σχετίζεται με την ανίχνευση υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων προκειμένου να διασφαλιστεί 
η υγεία των καταναλωτών. Επομένως, κάθε χρόνο, μεταξύ άλλων ελέγχων, πραγματοποιούνται 
πάνω από 3.000 έλεγχοι τόσο σε εγχώρια όσο και σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα. Στις 
περιπτώσεις όπου διαπιστώνονται παραβάσεις, εφαρμόζονται οι διατάξεις του Ν. 4036/2013 
(Α΄8), όπως ισχύει. Ορισμένες από τις διαπιστωθείσες παραβάσεις επισείουν και ποινικές 
κυρώσεις. 
Από τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων των ετών 2018 και 2019 διαπιστώθηκε 
αυξανόμενη συχνότητα υπερβάσεων των ανώτατων επιτρεπτών ορίων υπολειμμάτων γεωργικών 
φαρμάκων (MRLs) σε εισαγόμενα φυτικά προϊόντα σε σχέση με τα εγχώρια, όπως αυτά ορίζονται 
στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 396/2005 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 
Κατόπιν των ανωτέρω και με σκοπό την προστασία της δημόσιας υγείας, από 1/9/2019, 
θεσπίστηκαν έκτακτα προγράμματα ελέγχου υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε 
εισαγόμενα προϊόντα, προκειμένου να διασφαλιστεί η διάθεση στην αγορά φυτικών προϊόντων 
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απαλλαγμένων από συγκεντρώσεις υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων μεγαλύτερων από τα 
ανώτατα επιτρεπτά όρια. 
 
Επιπλέον, η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής - Τμήμα Φυτοπροστατευτικών 
Προϊόντων του ΥΠΑΑΤ είναι αρμόδια στα υπολείμματα φπ για την εφαρμογή του Κανονισμού 
(ΕΚ) αριθ. 1793/2019 για την προσωρινή αύξηση των επίσημων ελέγχων και τα μέτρα έκτακτης 
ανάγκης που διέπουν την είσοδο στην Ένωση ορισμένων αγαθών από ορισμένες τρίτες χώρες και 
για την εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 2017/625 και (ΕΚ) αριθ. 178/2002 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.  
Οι εισαγωγές των προϊόντων από τρίτες χώρες που εντάσσονται στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 
1793/2019, επιτρέπονται μόνο από συγκεκριμένα σημεία εισόδου της χώρας (Συνοριακοί 
Σταθμοί Ελέγχου - ΣΣΕ). Οι δειγματοληψίες για τον έλεγχο συμμόρφωσης ως προς τα ανώτατα 
όρια υπολειμμάτων πραγματοποιείται σύμφωνα με το Παράρτημα Ι και το Παράρτημα ΙΙ του 
προαναφερόμενου Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1793/2019.  
Στο Παράρτημα Ι περιλαμβάνονται προϊόντα Τουρκίας με αυξημένο ποσοστό ελέγχου για 
υπολείμματα φπ, ως εξής: λεμόνια (20%), γκρέιπφρουτ (10%), ρόδια (20%) και πιπεριές (10%) και 
στο Παράρτημα ΙΙ περιλαμβάνονται μανταρίνια (20%), πορτοκάλια (20%), αμπελόφυλλα (50%), 
χαρούπια, χαρουπόσποροι, μη αποφλοιωμένοι, ούτε σπασμένοι, ούτε αλεσμένοι, βλεννώδη και 
πηκτικά προϊόντα από χαρούπια ή από χαρουπόσπορο, έστω και τροποποιημένα (20%) και 
μείγματα προσθέτων τροφίμων που περιέχουν κόμμι χαρουπιού (20%) καταγωγής Τουρκίας (στις 
παρενθέσεις είναι η συχνότητα ελέγχων, όπως καθορίζεται από τον κανονισμό). 
 
Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 7358/13-9-2022 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του ΕΦΕΤ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον το υπ’ αριθμ. πρωτ. 9628/16-9-2022 
σχετικό έγγραφο του εν λόγω Οργανισμού. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

 

 

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 9628/16-9-2022 έγγραφο του ΕΦΕΤ 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 


		2022-10-10T13:44:09+0300
	GEORGIOS GEORGANTAS




